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Kooperacija opozicije o Banovini. 
Konferencija pouzdanika stranke 

, obdržavana dne 14. ov. nij. u 

prihvatila je jednoglasno 

og poslovnog odbora, da za 

:ojeće izbore za hrvatski sabor 

franke opozicije postave zajed-

kandidate, te da se nadje neki 

i za dalnji sporazumni rad u 

medju svim narodnim stran-

Zaključak konferencije pouzdanika 

/inskih pravaša samo je logičan 

dak one akcije, koja je urodila 

jedinstvenošću pravaša u 

hrvatskim zemljama. Stranka 

i ovim svojim zaključkom diže 

i mizerija stranačke te kao prava 

stranka ide za tim, da u 

»rotiv stoljetnog dušmanina 

rira sve sile narodne u rušenju 

ima za cilj: podkopavanje 

ne individualnosti Hrvatske. 

Stranka prava ide i dalje. Imajući 

očima uzrok svim nedaćama, 

leži u nagodbenom sistemu, ona 

to, da ova koncentracija na-

sila ne bude ograničena lih na 

nu kooperaciju, već da ta koope-

narodnih stranaka bude pro-

i na parlamentaran rad. Nije 

naći jednu zajedničku točku u 

današnjeg neustavnog i nasil-

režima, ma je neobhodno 

>, obzirom na ugroženi državo-

i narodni karakter zemlje, poći 

dalje od tog negativnog uspjeha 

ažiti dodirne točke ne samo u 

što nećemo, nego i u onome, 

h o ć e m o . 

Kooperacija opozicionih stranaka 

novini ne smije da bude nikakvo 

za medjusobno osiguranje 

ata, već djelo koje će ići za tim, 

akne Banovinu sa mrtve tačke, 

dovelo ju nagodbenjačtvo. 

Da se razumijemo: Državopravna 

ičija nije pozvana da vadi kestenje 

tre bilo za koiu nagodbenjačku 

ako je cilj takove da produlji 

iju državopravnu podredjenost 

ike. Mora se naime predposta-

smo svi na čistu o tome, da 

• cielom zlu u sistemu, a ne 

ama. Hrvatska je i preveć skupo 

svoju lakovjernost i svoje po

lje u osobe. Izkustva s obzoraši-

od. 1873., sa . r iečkom fezoluci-

. 1905-6, sa TOmašićem god. 

mogu nam biti ozbiljan me-

i pouka, da se od promjene 

ni čemu nadati ne smijemo, 

no pače mirne duše uztvrditi, 

one promjene bile Hrvatskoj 

la štetu, buduć je starom, izi-

i omraženom sistemu dano u 

osobama novog kolorita i vi-

»sti, a sve na štetu naših držaVo-

težnja. 

Ulje se u zadnje doba često 

fljati ime Justh. Ovo ime djeluje 

oulicionaške prvake jednako elek-

•orno kao negda ime Košutovo i 

koalicionaški prvaci spajaju 

nade kao onda s ugarskim ,,ve-

ministarstvom". Dogodjaji od 

obeckvjeve deklaracije u peštan-

parlamentu i predobro su po

znati, pak ih ne trebamo dozivati u 

pamet te upozorivati, da bi se ista 

igra mogla opetovati i s Justhom. 

Istina, Justh znao je u postupku prama 

hrvatskim delegatima držat se parla

mentarne forme, ali iz toga zaključi

vati nešto o naklonosti Justhovoj 

prama hrvatskim tražbinama, i preveć 

je naivno. Justh ostaje uviek Magjar, 

pa i njegova demokratizacija Ugarske 

neće nikada ići tako daleko, da bi 

Hrvatska bila traktirana kao ravno

pravan faktor, a neće s jednostavnog 

razloga, što se interesi Hrvatske kose 

s interesima magjarskim. I predpostaviv 

da su nemagjarske narodnosti naklone 

tražbinama Hrvata, njihov upliv bit 

će vrlo slab, obzirom na slabo razvi

jenu njihovu narodnu sviest i obzirom 

na njihov kulturni i gospodarski zastoj. 

Kaže s e : „Beč je kriv našim ne

voljama". Ovo je obični refren pri

staša unije, ali premalo ozbiljan, jer, 

priznavajući da je i Beč kriv našemu 

zlu, nemožemo nikako da dokučimo, 

čemu se Magjari nisu oprli toj poli

tici Beča prama Hrvatima? Činjenica 

je naprotiv, da su baš magjarske 

stranke, i liberalne i košutovske, same 

redovno tražile Hrvatsku kao ucjenu 

za svoje popuštanje prama Beču. 

Stranka prava za to radi i takti

čki i rodoljubno, kada od [hrvatsko-

srbske koalicije traži da se koopera

cija narodnih stranaka postavi na širi 

osnov. Ovaj zahtjev je to opravdaniji, 

što Banovinu čekaju važni momenti. 

Izbornici, prije nego dadu koaliciona-

škim kandidatima svoj glas, imaju 

prava tražiti i dobiti garancije od njih, 

kako misle zastupati stanovište Hrvat

ske u pitanju obnove financijalne na

godbe, koja je pred vratima. Ovo je 

tim nužnije, što se može očekivati da 

će ovo pitanje uroditi velikim suko

bom izmedju Hrvatske i Ugarske. Fi-

nancijalno pitanje i jest težište cielog 

spora, pa se može unapred reći, ako 

Hrvati budu nepomični u svojim zah

tjevima, da će se kraljevinski odbori 

razići neobavljena posla. A što onda? 

Hoće li hrvatski sabor povući logične 

konsekvencije ? I kakove će korake 

poduzeti, osobito kad se zna da Ma

gjari neće htjeti pristati na financijal-

nu samostalnost Hrvatske, jer osjećaju 

da bi im se tim izmakla mastna krava 

muzara ? 

Iz svega ovoga vidimo, da se 

pitanje preloma ozbiljno nameće i da 

je red hrvatskim političarima i o toj 

eventualnosti voditi računa. Ako dakle 

kooperacija narodnih stranaka bude 

išla dalje od medjusobnog osiguranja 

•mandata, ako bude fiksirala i dalnji 

program rada u saboru, ne ograni-

čujuć se tek na kojekakve ustavne 

sloboštine, koje su se i onako poka

zale kao pljeva na vjetru, bit će od 

te sloge Hrvatskoj koristi te će je 

svaki Hrvat moći pozdraviti i bla-

gosivati. 

na 

: Predplatite se 
„Hrvatsku Rieč" ! = 

Konferencija strarke prava. 

Dne 14 ov. mj, u 4 . sata po podne 
održana je u Zagrebu u „Starčevićevom 
Domu" konferencija stranke prava. Kon
ferenciji predsjedao je pruisjednik stranke 
prava dr. Mile Starčević. Na konferenciji 
prisutni su bili malo ne svi bivši narodni 
zastupnici stranke prr.va, | isto tako p o 
slovni odbor stranke prava, te urednici 
„Hrvatske" i „Hrvatske Novosti". Prisutni 
su i pouzdanici svih stranačkih organiza
cija diljem Hrvatske, kao i izaslanici za
grebačkog starčevićanskog gradjanskog klu
ba, trgovačke mladosti i starčevićanskoga 
djačtva. 

Nakon pozdraynoga govora predsjed
nika stranke dra. Mile Starčevića, prozbo
rio je o političkoj situaciji bivši narodni 
zastupnik dr. Aleksandar Horvat. U vrlo 
obširnotn govoru razložio je o političkom 
stanju u našoj domovini. 

Nakon što su se razpravila nekoja 
unutarnja stranačka pitanja,* prešlo se na 
pitanje izborne kooperacije sa koalicijom. 

Odbor je iznio predlog o sporazumu 
sa svim strankama, i predložio je, da se 
najprije sa koalicijom stvori ne samo iz
borni sporazum, nego da se nadje način 
i za daljnji sporazum. 

U debati, koja se na to razvila, go
vorilo je dvadesetak govornika, a onda je 
predlog odbora jednoglasno prihvaćen. 

Nakon toga je pročitana jedna izjava 
dra. Ante Pavelića, kojom javlja, nakon 
što je odobren i sklopljen sporazum, da 
to odobrava i pristupa u klub. Ta je iz
java popraćena oduševljenim poklicima. 

U prostorijama „Gradjarske Streljane" 
upriličen je na večer koffiB^J~1ro]T je van-" 
redno posjećen bio. Izrečeni govori upravo 
su elektrizovali prisutnike, pa oduševljenju 
ne bje ni kraja ni konca. 

Za oslobodjenje sela Jezera 

od malarije. 

U sjednici 14. o. mj. car. vieća zast. 
dr. D u I i b i ć prikazao je na ministra unu
tarnjih posala ovu interpelaciju: 

Otrag nekoliko godina jedan privatnik 
izkopao je u polju sela Jezera obćine tie-
šnjanske nekoliko jaruga za tobožnji izljev 
vode, koja bi nastala na njegovom zem
ljištu uslied velikih kiša. Nego voda na taj 
način ostaje u jarugam kroz cielu godinu, 
izpremieša se sa zemljom, usmrdi se i tu 
se koti osobito ljeti svakojaka gamad. 

Iza kako s-u te jaruge bile izkopane, 
pučanstvo Jezera počelo je stradati od groz
nice, koja sve to više hara, tako da je ono 
pučanstvo od više stotina duša kao osu-
djeno, da sasvim propane. 

Mora se ovdje iztaknuti, da, prije nego 
su jame izkopane, selo Jezera bilo je sasvim 
zdravo mjesto, tako da su neka gospoda 
dolazila ljeti u Jezera na ladanje. Sada svak 
izbjegava ono od malarije uništeno selo, a 
to je takodjer za pučanstvo od velike štete. 

Pučanstvo se je neprestano obraćalo 
na vladu molbam, da učini kraj tom žalost-
nom stanju stvari, koje je kao poruga sva
kom osjećaju humanitarnosti i pravednosti. 
Državna vlast ima načina i sredstva, da 
zaštiti i obrani obće dobro, život i zdravlje 
jednog čitavog pučanstva od svačije samo
volje. Nu sve molbe dosad bile su uzaludne.. 
Učinilo se doisto nekoliko izviđa, pri kojim 
se je ustanovilo, kako onaj puk težko strada, 
ali se nije poduzela nikakva .mjera, da ga 
se od daljnog stradanja izbavi, premda bi 
se to moglo učiniti neznatnim troškom. 

Seljani Jezera imadu se i osim toga 
da bore sa težkom biedom i nevoljom 
odkad je i kod njih žiloždera uništila sve 
vinograde. Država im nije udielila nika
kve pripomoći, niti im bilo kako pomaže ; 
dočim s druge strane ne mogu si pomoći 
niti radnjam izvan obćine, pak niti izselji-

vanjem, jer im groznica fizične snage ne
milo slabi i uništava. U onom negda lie-
pom i zdravom kraju viada sada bolest, 
tuga i nevolja ! Dužnost je vlade, da tu 
energično postupa i oslobodi Jezeranski 
puk od patnje i stradanja. 

S toga smo dužni upitati : Je li 
Vaša Preuzvišenost voljna odma poduzeti 
sve potrebite energične mjere, da se gori-
spomenute jaruge u Jezerim naspu i po
kriju, da se uredi ono polje e da se puk 
osloboai od groznice što ga uništava ? Je 
li dalje Vaša Preuzvišenost voljna odrediti, 
da se priskoči u pomoć seljanim iz osku-
dičnih sredstava ? 

Na lični napadaj spljetske „SloMe". 

Spljetska „Sloboda" u zadnjem broju 
napada me lično, što sam prošlih dana bio 
u Zadru, da kao odvjetnik spljetske plinare 
konferiram sa referentom na Zemaljskom 
Odboru u pitanju plinare, nazivljući taj ko
rak intrigom plinare, a meni predbacujući, 
da sam prekoračio granice svoga zvanja, 
da sam kao pravnik i naobražen čovjek 
mogao znati da se to ne konvenira (! !) i da 
je dotičnik, kojemu sam u tu svrhu došao, 
imao pravo da mi pokaže vrata. 

Jesam ; bio sam u Zadru, da kao od
vjetnik spljetske plinare konferiram sa refe
rentom i drugim članovima Zemaljskog Od
bora, te sam i konferirao sa referentom 
gosp. Drom. Tommaseo i sa gosp . Drom. 
Medini; njima sam se odmah prikazao da 
dolazim u svojstvu odvjetnika plinare, te 
su me oni u tome svojstvu primili i vrlo 
učtivo saslušali od mene ono što su die-
lom mogli već da znadu iz letaka, koje sam 
po želji plinare i kao njezin odvjetnik za 
nju sastavio, kao što i iz raznih podnesaka 
plinare, upravljenih obćini spljetskoj, i u 
kojima je plinara otvoreno i opetovano ob
ćini spljetskoj saobćila svoje uvjete i po
nude u različitim kombinacijama za povoljno 
riešcnje pitanja o rasvjeti na korist grada 
Spljeta i plinare. Jesam bio na Zemaljskom 
Odboru i do potrebe ću opet poći, da 
konferiram o pitanjima, o kojima Zemaljski 
Odbor ima da odluči usljed utoka, a mo
rao bi i kada ne bi bilo utoka. 

Koja je to preuzetnost gospode oko 
„Slobode", da meni odsjecaju granice moga 
zvanja i da uče pristojnosti mene i gospo
du na Zemaljskom Odboru radi koraka, koji 
je ne samo korektan, nego u cielom nao-
braženom svietu uobičajen, i koji naprosto 
odgovara načelu pravičnog saslušanja svih 
razloga: audiatur et altéra pa r s ! 

A poduzeo sam ovaj korak tim više, 
što se je u nazočnom slučaju moja zadaća 
kao odvjetnika pokrivala podpuno sa mojim 
ličnim osvjedočenjem kao gradjanina, koje 
se ne sudara tekar sa nekoliko gospode 

.talijanskog mišljenja, štono uložiše utok na 
Zemaljski Odbor, nego takodjer sa veoma 
mnogo ozbiljnih, uglednih i nepristranih 
Hrvata u Spljetu, koji ne taje svoje mišlje
nje, a medju tima ima i obćinskih viećr.ika. 
I baš jedan od ovih odlučio me da podjem 
u Zadar, kamo sam se skanjivao zato samo, 
da ne bi i ovaj korak bio tumačen kao 
narivanje od onih, koji nisu propustili, da 
u ovom čisto ekonomskom pitanju polemišu 
sa izmišljenim ciframa, neistinitim podatci
ma i — ličnim uvredama. 

Pred obilate 2 godine ja sam sa svo
jim podpisom pisao o pitanju svjetla i e-
lektrične energije u Spljetu i poticao poz
vane da na vrieme prouče i urede ova dva 
pitanja, eda obćinu ne zateče zadnji čas 
nepripravnu. Da su moje opomene bile u-
mjesne najbolje se vidi baš sada, gdje se 
odlučuje na vrat na nos, bez dovoljna pro-
učenja, i gdje se na ozbiljnu ponudu i o-
bavezu plinare, da će davati plin uz sni
ženu cienu, odgovara, da je to trick, kojem 
će općina doskočiti odkupom plinare à tout 
prix i bezodvlačnim ponovnim povišenjem 
ciene plina na štetu trošilaca. 

Kad bi me inat vodio i kada ne bi 
imao pred očima i korist grada, ja bih re

k a o : na zdravlje bile nedaleke neprilike, u 
koje će dospjeti oni, koji ovako naglo od
lučuju u pitanjima ovake zamašitosti ! 

Gospoda oko „Slobode" nisu dorasla 
da meni sude o vršenju moga zvanja, niti 
mogu ikoga učiti pristojnosti. Ja znadem da 
spajam vršenje mojih profesionalnih dužno
sti sa mojim položajem gradjanina, te sam 
i u ovom pitanju znao da ta dva položaja 
dovedem u sklad, premda me na to nije 
ništa obvezivalo. 

Odkada sam odvjetnikom plinare ni
sam nikada ni iz daleka učestvovao u od
lukama vijeća o pitanju plina, nego sam 
uviek iz sjednica izostajao. Naprotiv g o 
spoda na obćini više krat su znala da u-
potrebe moj upliv kao odvjetnika plinare, 
da ovu sklonem na susretljivost prama gra
du, pak sam se tome rado odazvao i uspio, 
našavši spremnosti kod gospode na plinari. 

Kad se je predvidjalo da bi obćinu 
mogao zateći nepripravnu skori dospjetak 
ugovora s plinarom, po želji pok. načelnika 
Mihaljevića ja sam bio pošao u Njemačku 
da sklonem onu gospodu na kratko pro
duženje ugovora, pak sam u tome i uspio. 
Ako je vieče kašnje postavilo druge nepri
hvatljive uvjete, što ih Dr. Mihaljević nije 
tražio, nisam kriv ni ja ni plinara, da se 
nije u tom pogledu došlo do zaključka. 

Kada je g. inž. Senjanović konkretirao 
u jednom letku „idealno riešenje obaju pi
tanja plina i električne eneržije" time, da 
jedan konsorcij učestvovanjem obćine, pli
nare i gradjanstva preuzme u svoje ruke 
oba posla, ja sam oko toga živo radio, pak 
sam i radi ovoga posla, a poticanjem ta
kodjer gosp. Dra. Trumbića, bio prošlog 
ljeta u Njemačkoj ujedno sa gosp. inž. Cai-
ro, te primaknuo konkretnom riešenju i ovo 
pitanje. Ako novo vieće nije našlo shodnim 

"da se na to ,,idealho- rtešenje niti osvrne, 
nego da udari drugim pravcem, nije moja 
krivnja. 

Ja sam imao donekle udjela i u tome, 
što je plinara snizila ciene plinu, koje su 
danas u Spljetu niže za 3 0 ° / 0 nego li u 
Zagrebu, kao što i u tome da plinara neće 
stavljati u nepriliku grad pri svršetku ugo
vora, već nastaviti sa javnom i privatnom 
razsvjetom do konačnog dokončanja ovoga 
pitanja. 

Moj bivši položaj viećnika nisam ni
kada u nijednom poslu upotrebio za druge 
svrhe. Mogu dapače dokazati, da sam ot
klonio sigurnu dobit od nekoliko desetaka 
tisuća kruna u jednoj tvornici cementa, zato 
samo, što sam dvojio, da bi ta ponuda 
mogla biti u svezi sa mojim svojstvom vie
ćnika, premda nije bila. Nasuprot moj po 
ložaj odvjetnika plinare podredjivao sam 
položaju gradjanina, toliko, da mi je sa 
strane odbora hrvatske stranke bilo pono
vno nudjeno mjesto obćinskog vieća u sa
dašnjem vieću, a kad sam ja to otklonio 
uz ostale razloge i zato što sam odvjetnik 
plinare, bi mi odgovoreno, da bih baš zato 
morao ući u vieće, jer u stvar upućen i jer 
bih mogao biti uspješnim posrednikom iz
medju obćine i plinare. 

Gospoda oko „Slobode" hoće na silu 
da svakoga ušutkaju, pak i odvjetnicima da 
odredjuju granice njihove djelatnosti, a te 
granice, kad se njih tiče, vrlo su pomične 
i dopiru taman do medjaša nekih i nečijih 
interesa. 

U Spljetu, 14 ožujka 1912. 
Dr . Ivan Bu l i ć . 

Zagrebačka pisma. 
Z a g r e b , 13. ožujka. 

(Djački štrajk.) Nakon subotnjih ma
nifestacija djačtvo se u ponedjeljak mirno 
vratilo u školu, jer je u službenom 
communique-u „Narodnih novina" bilo 
garantirano, da se progonjeni na Sušaku 
i Bakru neće izključiti. Megjutim u po
nedjeljak večer permanentnom djačkom 
odboru bilo je javljeno, da je bakats 
naulika razpuštena, a kolovodje da 
relegirani. Povodom toga djačtvo je obio-



— 
iključilo ponovni štrajk. U utorak sve 
: škole bile prazne. U jutro i u veče 
ile su nevidjenje manifestacije. Računa 
; oko deset tisuća njih obojeg spola, 

lučer je bila skupština na kazalištnoj po 
Jani, a danas pred univerzom. Med djač 
vom je zamjerna solidarnost. 

Sutra će biti obnarodovan zatvor 
vih škola. 

Neumni postupak vlade bit će po 
vodom, da će do štrajka doći po cieloj 
Banovini. Neki zavodi već su se .odazva l i , 

drugi javljaju, da će to isto učiniti 
zatvori li zbilja vlada zagrebačke škole, 

Svakako djački štrajk neraztumačiva 
e anomalija. Jedno bi to bilo, ko da bi 
capitalisti štrajkali protiv radnika. Djaci 

su kapitalisti po školama i ovime oni 
sami sebi škode. 

Medjutim krivo bi učinio onaj, te 
bi djačtvo osudio. Niesu oni krivi nego 
obći Khuenovski sustav i naprednjački 
odgoj profesora. Potonji su sami sebi 
utukli autoritet. Razni D... P... 1... K... i 
ostala gospoda saradnici naprednog „Zvo 
na", „Savremenika" i t. d., a srednjoškol 
ski profesori. Zamjerno je, da su baš ove 
djaci ovih dana iz razreda boksali. 

Očite posljedice s lobodoumnog od
goja. 

(Koaliciono špekullranje.) Tu nekidaš-
nji „Obzor" bio donio viest, da je koa-
ičija odlučila u slučaju „slobodnih" izbora 
ez kompromisa u izbor. „Pokre t" je na-
odno viest dementirao. 

U koliko, a iz pouzdana izvora, 
mogu izpipati — koalicija čeka, što će 
reći Pešta. Izgleda, ko da im je Just 

ešto poručio. Koalicija je spremna korita 
idi na kojimudrago pakt s novim mini-
;rom predsjednikom. A kad je mogla 
Khuenom, s kim ne bi. 

Nesretne ove „banabilne osobe" ! 
Stanci prava je koalicija isto tako 

leću reći više) pogibeljna, kao i mun-
aštvo. Dosta da se njezino predstav

ništvo sjeti medenih dana Pejačević-koa-
icija i Tomašić-koalicija. 

Z a g r e b , 14. ožujka. 

(Zatvorene srednje škole.) Prema sinoć-
ijem zaključku, djačtvo se danas u jutro 

8 sati sastalo na SveuČilištnom trgu, 
akle je pod brojnim zastavama krenulo 

gradskim ulicama, manifestirajući i 
vajući rodoljubne davorije. 

Oradjanstvo ' je svagdje povorku d o 
bivalo simpatijama, a u Ilici je djačtvo 
bacano po gradjanstvu cviećem. Pred 

trvatskim kazalištem održana skupština, 
a skupštini su se izredali brojni govor-

licj, no svi su govorili u tom smislu, da 
ie štrajk imade i dalje nastaviti. 

U Bjelovaru su jutros stupili u 
ajk djaci realne gimnazije. U skupnoj 
vorci pošli su gradom pjevajući rodo -

ubne pjesme, te kličući djačkoj solidar-
lasti. U povorci došli su pred žensku 
;ručnu školu, gdje ih je pozdravio jedan 

ikademičar. I stručna škola pridružila se 
itrajku. Na to je djačtvo opet obilazilo 

gradom, pjevajući rodoljubne pjesme i 
manifestirajući proti političkim progonima. 
U djačkoj povorci s tupao je i sam rav
natelj gimnazije, što je pobudilo živo 
idobravanje i simpatije i kod djačtva i 

d gradjanstva. 

I u Vinkovcima danas su gimnazi-
ci štrajkali. U 8 sati u jutro sakupili 

se djaci pred gimnazijom, te krenuše 
povorci vinkovačkim ulicama manifesti

rajući, kličući djačkoj slozi i Šahinagiću. 
Na Vinkovom trgu obdržavali su skup
štinu, na kojoj su govorili jedan sveučili-
starac i jedan srednjoškolac o štrajku. 
Nakon skupštine krenulo je djačtvo pred 
Julijansku školu, gdje se klicalo hrvat
skim Školama a protiv magjarskih. Na 
glavnom trgu progovorio je opet jedan^ 
pravnik, a onda je djačtvo krenulo pred 
djevojačku Školu, gdje im se pridružiše 
kolegice. 

I u Varaždinu su jutros ostavili svi 
gimnazijalci školsku zgradu i prošli gra
dom skupa sa velikim brojem. Nakon 
toga obdržana je skupština, na kojoj je 
odlučeno uztrajati u štrajku sve dotle, 
dok vlada ne udovolji zahtjevima svega 
djačtva. Policija je uapsila pravnike Kra-
Iješka, Hrnćića, Grčevića i Smolju, jer da 
su oni agitirali za štrajk. Radi toga vlada 
veli a uzrujanost u gradu, jer cielo gra-
djan-uvo pristaje uz djačtvo. 

Službeni list bavi se u uvodnom 
članku sa djačkim štrajkom. Donosi ko-* 
nunike, da se sve zagrebačke srednje 

škole do poslie uzkrsa razpuštaju. Na dru
gim mjestima polemizira sa ostalim novi-
lama, da su opozicijonalne stranke aran

žirale štrajk, a napada osobito na prav
nike, da su oni to udesili, da se nekako 
osvete vladi. 

Dosada štrajkuju sve srednje škole 
u Hrvatskoj i Slavoniji, osim u Zemunu, 
Senju i Gospiću. 

Popodne su opet srednjoškolci u 
velikim povorkama šetali gradom. Danas 
se sastao djački odbor, i odlučeno je, da 
se ima dalje štrajkovati i povesti štrajk 
u cieloj provinciji. 

Ravnatelji nekojih srednjih zavoda u 
provinc'ji pročitali su groglas, da će se 
u subotu zatvoriti škole, ako dalje potraje 
Štrajk. 

(Chlumecky prorok.) Prigodom Cu-
vajeva imenovanja pisao je Chlumeckv u 
„Oesterreichische Rundschau", da se u 
Hrvatskoj ne vlada, nego podjarmljuje, 
da se ne gospodari , nego harači. 

„Samo neka se ovako napried pro-
sliedi — pisao je on — i austrijskoj je 
lojalnosti na Jugu odzvonilo." 

* * 
Ovih dana odputovalo je u Beograd 

20 akademičara sa zagrebačke univerze, 
a sve onako izklesanih nihilističkih tipova. 
Zagrebački univerzitarci upisali su se na 
beogradsku univerzu, a 5 njih rekrutiran 
je na „Piemontu". 

Za godinu dvije vraćaju se u d o 
movinu . . . . 

Iz hrvatskjh zemalja 

P r o g o n b i v š e g z a s t u p n i k a T o m c a . 

Dne 11. ožujka odgovarao je veleč. 
g. Juraj Tomac, župnik u Vojnom Križu, 
i bivši narodni zastupnik biškupečkoga 
kotara, pred kr. kotarskim sudom u Čazmi 
radi članka, što ga je velečastni napisao 
dne 3. veljače 1912. u „Hrvatskim Novo
stima" i što ga je državno odvjetničtvo 
u cielosti ujedno sa naslovom zaplienilo. 

Državno odvjetničtvo inkrimira taj 
članak ništa manje, nego sa zločinstva 
uvriede Veličanstva i sa zločinstva smeta-
nja javnoga mira, kažnjiva težkom tamni
com od 1—5 godina. (§§ . 63. i 65. kz. 
slovo a). 

Veleč. Tomac mogao je tomu progonu 
prigovoriti, no nije se poslužio pravnim 
liekom, pošto želi, da čim prije dodje do 
ob.tužnice i do razprave pred porotom 
kamo takove stvari i spadaju. 

V i r o v i t i č k a ž u p a n i j a p r o t i n e u s t a 
v n o m r e ž i m u . 

Javljaju iz Osieka: U sjednici upra
vnog odbora županije virovitičke izjavila 
su petorica odborskih Članova, da oni ne 
će tako dugo prisustvovati sjednicama u-
pravnog odbora, dok ne bude imenovan 
veliki župan, pošto da se oni upravitelju 
ne će pokoravati. Njihov je predlog prim
ljen većinom glasova, na što je cio u-
pravni odbor demonstrativno ostavio dvo
ranu. 

Ve l ika s k u p š t i n a u Os i jeku . 

Danas u 3 sata poslie podne održati 
će se u Osieku velika javna pučka skup
ština, na kojoj će položiti bivši zastupnik 
dr. I. R. Kraus račun o svom radu. 0 
političkoj situaciji progovoriti će nekoliko 
zastupnika koalicije. Do sada su najavili 
svoj dolazak Miroslav grof Kulmer, dr. 
Vladimir pl. Nikolić-Podrinski, dr. Alek-
sander. B-daj , dr. Franjo Papratović, Sve> 
tozar Pribićević, Šandor Popović, Vaso 
Muačević i drugi. Gradsko satničtvo je 
ovu skupštinu dozvolilo. 

Dva cimera 
u Šibeniku. 

K a k o s e j e v l a d a o o t a c , r od j en i T a l i j a n , 
a k a k o s e p o n a š a j u n j e g o v a d j e c a — 

t a l i j a n a š i I 

Natrag pedesetak-šestdesetak godina, 
a možda i prije, t rbuhom za kruhom došao 
je u ove krajeve, a držimo odmah u Ši
benik, ravrio iz bieleJtalije mladić M o n t a -
n a r i . Malešna uzrasta, ozbiljna a poduzetna 
duha, radiša i štediša, došao da radi, da 
preživi. Pamte ga stariji ljudi — ovo nam 
ovi i pripovjedaju — gdje gore dolje šeće 
pred dućanom, sadašnjom kućom i tvorni
com, mučaljiv i zamišljen, snujuć kako da 
proširi svoj rad, kako da se vlada u ovom 
hrvatskom gradu, prama sveukupnom sta-
novničtvu, koje njegovim jezikom ne go
vori, koje talijansko nije. 

I baš u doba najvećih borba u Šibe
niku, kad se je pok. kanonik Mrkica sa 
vitezom Šupukom baš odlučno zauzeo bio, 
da iz talijanaških ruku obćinu otme, — u 
doba iza Mozainbana, kad je najveća uzru
janost u narodu vladala proti Italiji i tali-
janašima; kad je fanatizam dalmatinskih 
talijanaša, osobito pak u Šibeniku baš 
bjesnio; u doba kad se radilo o daljnjem 
njihovu obstanku ili smrti — uvidjavni 
Montanari nit je smućen nit reserviran stajao, 
naprotiv, sviestan položaja, baš je neustrašiv, 
odlučan bio. 

Stekao on malo po malo i liepih gl 
nica, pak stao smišljati kako da ih u korist 
uloži. Odluči se na obrt. Otvori mlin na 
paru, sagradi peć, zavede prodaju brašna, 
hrane, k ruha ; utemelji i tvornicu tjestenina, 
pak dobića i rađa na pretek. 

Kako je taj čovjek pametan, pravedan 
i pošten bio ; kako je njegov pronicavi duh 
prosudjivao talijanašku borbu proti sve
ukupnom narodH ovoga grada, ove zemlje, 
nije on to ni agitacijom, ni riečju očitovao, 
još manje brošurama, govorima, člancima 
odsudjivao ; nije djeci svojoj ni u testamen-
tarnom papiru u amanet stavio, preporučio 
ni zapovjedio, da sliede s tope njegove, da 
budu dostojni sinovi oca svoga, da ne gaze 
uspomenu djelovanja njegova. Ali je, eno, 
na rubu (kornižonu) tvornice, kuće svoje, 
uklesano, velikim slovima napisano, ostavio 
svakome, a pogotovo sinovima na izgled 
niemu, al očitu uputu, svjedočanstvo čuv
stvovanja talijanskog srca svoga prama ovoj 
hrvatskoj zemlji, ovome hrvatskome gradu, 
drugom zavičaju svome. 

Kako spomenusmo: na debelom ka
menitom rubu krova, dakle gori na vidiku, 
na visini, da svakome oči bode, postavi 
on zapis, svakom, sobito na vladanje djeci 
svojoj. I sad je još taj nadpts tu. A doli, 
nad vratima dućana djece njegove, na ko
madu daščice, stoje talijanski nadpisi. Kakve 
li razlike! Otac, rodjeni Talijanac, visoko, 
u kamenu zasadjuje hrvatski nadpis, barjak 
poštenja svoga: njegovi sinovi, unuci, na 
nizko, do zemljei spadoše, proti očevom 
zapisu, koji svaki dan čitaju — talijanaške 
s tope naslieduju. Djeca proti želji svih 
mušterija svojih, proti želji cielog grada, 
cieloga naroda, u supor očitog primjera — 
zapisa vriednoga oca svoga — talijanske 
nadpise postavljaju — a otac, još u ono 
doba, kad je tolomija gospodarica bila — 
onda je još postavio i ne ni dvojezični 
nadpis, nego očito skroz i samo u hrvat
skom jeziku. Doisto, čudna i ogromna, je 
razlika u . pajiraaiijti pravde, poštenja, uz
goja, izmedju — možemo reći — neukoga 
oca, pokojnog Montanara i izobražene, 
učene njegove djece! Moderna liberalna 
pouka eto kakove plodove — ali samo kod 
nas — donos i : poučavajuć, neoplemenjuje 
srca mladeži, ni prema jeziku ni domovini, 
nego je naprotiv truje, zadahnjujuć u nju 
nezahvalnost, prezir i mržnju i prama naj
plemenitijem osjećanju njezinih vlastitih 
roditelja. 

Nismo nadpis mi čitali. Kažu nam da 
je ta tvornica negdje u zapadnoj strani 
grada, al nas uvjeravaju nekoji sugradjani, 
da nadpis još stoji a glasi: 

MLIN NA PAROSTPvOJ — MONTANARI 

Ovaj niemi nadpis, stojeći visoko na 
kuli, pravi je spomes i ik -dokaz poštenja i 
pravednog pojunanja Talijanca Montanara, 
a najglasnija i gromka je opomena, savjet 
i prikor svim onim domaćim sinovima, koji 
gazeći svoj vlastiti materinski jezik -— svoje 
trgovačke cimere izpisuju u njima sasvim 
tudjem talijanskom jeziku. 

U zlu nitko nije dužan sliediti s tope 
svojih roditelja, u dobru jest. Montanari 
zlo se povladao nije, nego baš pošteno, 
pravedno i pametno, pak bi ga svak u tom 
morao i sliediti, pogotovo njegova djeca. 

Gaziti pak uspomenu plemenito dje-
lujućih Ijudih nitko ne smije; pogotovo to 
ne bi smjela prama ocu svome činiti rodjena 
djeta, koja i uživaju plodove rada, proi-
zišlog od pravednog, prirodjenog, poštenog 
političko narodnog čuvstvovanja njegova. 

Naši dopisi. 
Mutav i n a d š u m a r . Primamo iz Sinja: 

Pri amošnjem c. k. poglavarstvu nalazi se 
nadšumar za naš narod skroz mutavi, za
griženi Niemac, koji n e z n a m a n i t i 
j e d n e j e d i n e r i e č i p r o g o v o r i t i 
h r v a t s k i , niti išla u našemu jeziku ra
zumi. Narod je na sto muka sa ovakovim 
činovnikom, koji prema jezičnim naredbama 
ne bi smio u ovom kotaru službu obnašati, 
pošto je ovo skegz hrvatski kotar. Pošto 
je njegovo imenovanje skroz protuzakonito, 
zanimaju se starije vlasti, da mutavoga 
Niemca činovnika odmah maknu, a pošalju 

čovjeka, koji poznaje naš jezik poznaje i 
koji će narodu moći šumske upute davati 
u njegovu jeziku. 

„ C r n a r u k a n a d j e l u . " Pišu nam 
iz Makarske : Prošloga siečnja iznesosmo 
u „Hrv. Rieči" pregršt neoborivih činje
nica, žigošeć zločinačka djela utvaraško-
demokratske bande na ovim primorskim 
stranam. Ko tavom vrela ulja polivena, 
zašuti mramorkome banditska družba, 
čekajuć dašto zgodu da opet prosliedi 
svojim najmilijim geslom : „potvoram i 
denuncijant". I nije puno kutr i la! Kad 
je mislila, da je svoj posao sretno do
končala sa sudcima, koji neće da udo
voljavaju - njezinim neljudskim tražbinam, 
ter na svaku njezinu molitvicu ne odgo
varaju : »Amen«, onda se je svim biesom 
vrgla, da u odajam c. k. kot. Poglavar
stva traži pliena za svoje nezasitne žvale. 
I našla ga je u osobi mladoga inžinira 
Jozevića. Znajuć za njegove kršćanske 
osjećaje, videć ga nepokolebiva i odlučna 
u svemu što je za dobro naroda, kojemu 
svaki pravi katolik t čestit rodoljub treba 
da vjerno služi, stadoše još pozornije 
mjerit mu korake i brojiti njegove stope. 
Prama umovanju „crne ruke", mjernik 
Jozević bez njezine previšnje privole ne 
bi smio da se ikud makne, makar ga 
kamo zvao njegov službeni posao. Jao 
njemu, ako se samo usudi kamo poći, a 
naosob svoja usta otvoriti ! Crna će mu 
ruka na tolikoj smionosti znati da s u d i ; 
ona će ga naučiti, kako ljudi, koji s njom 
nisu, treba da budu spućenih nogu i za
vezana jezika. 

Dne 21 prošlog siečnja imao je 
mjernik Jozević da pregleda u Tučepim vodu 
„pod peći". Obavivši za rana svoj služ
beni posao, prisustvovao župskoj misi, ter 
se odmah iza podneva povrati u Makar
sku. Toga istoga dana sliedio je u selu 
pred večer otvor kršćanskog mladenačkog 
družtva. Za taj otvor Jozević je tek u 
Tučepim saznao, a nije mu prisustvovao, 
buduć je morao do tri sata biti u Ma-
karskoj. Crna ruka medjutim dojavila je 
svim nadležnim vlastima njegovu prisut
nost pri otvoru družtva, naštrocala je i 
njegov gromopucateljni govor u družtve-
nim prostorijam, kojih (a ova je baš za-
nimiva) mjernik Jozević još ni "-vidio nije! 
Mi zaista ne vidimo što bi zla gosp. Jo 
zević počinio bio, da je slučajno .svemu 
tomu prisustvovao ? Nu kad nije, ne znamo 
u koju se svrhu kamora služi toli krup
nim lažima, ako ne da zastraši dotičuika 
i nadležne oblasti ponutka na njegov 
premještaj ? Poštena i pristojna čeljad 
stidila bi se takovih sredstava, a evo 
„crnoj ruci" u Makarskoj i Primorju svako 
je sredstvo dobro i sveto, ako se samo 
tim postizava svrha, za kojom čeznu opa-
dači, licumjerci i izmećari, kojima je vas 
užitak u denuncijam i potvoram. 

Nego nije se tomu ništa čuditi. Pod 
aiosretnom erom Poglavara Simonelli-a uz 
onoga zlatnoga Paneka, šumadinca Mata-
vulja. vodopije Jenčića i V/inscha, ter uz 
množtvo ostale srbijanske i latinske g o 
spode, „crna ruka", predvodjena straž-
meštrom Štukom, bješe vikla da odonud 
na pravaše svesebice puca, da njihovu 
većinu na klance jadikovce tjera, gdje je 
oštroumnost mudraca Simonelli-a svojim 
finim nosićem znala vazda decimirati naše 
redove, dok se nije napokon rješidbom 
vrhovnog sudišta pokazala i Primorju i 
cieloj pokrajini pravnička sposobnost 
onoga stvora i čij? je amo u narodu 
većina. To je ono što bandite boli i peče, 
pa sad kad im na c. k. kot. Poglavarstvu 
nema više Simonella, Paneka, Matavulja i 
drugih pokrovitelja, kad su onamo zakr
čeni putevi tajnih sastanaka i noćnih do
govora, onda udariše u bjesnilo, napadajuć 
ljude ni krive ni dužne. 

Dok ovim očajničkim krikom crna 
ruka odaje svoju nutarnju bol i svoje 
nezacieljive rane, mi se mjerniku Jozeviću 
od srca radujemo. Može mu samo biti 
na čast i ponos, da ga napada ona 
družba, kojoj je na čelu jedan Bare 
Vranković i jedan meštar Antičić. 

N e č u v e n i p o s t u p a k s a c a r i n s k i m T 
f inanc i ja ln im o s o b l j e m . Pišu nam iz Sje
verne Dalmacije : Obća je tužba carinarskih 
činovnika i financijskih stražara (izuzev grad 
Zadar), da računarska izpostava c. k. finan
cijskog nadgledništva u Zadru produljiva 
,ad calendas graecas" obistimbu njihovih 

mjesečnih pristojbina, tako da ovi biedni 
uzdišu i vape uzaludno novac toliko p o 
treban za obiteljske nevolje. I to se dogadja 
baš sada u eri blaženog ufanja u pragma
tiku, kad svi službenici državni manje pla
ćeni troše, ako će pošteno preživjeti, više 
nego li što primaju. 

Gosp . Intendent Benedetti imao bi da 

malo budnije pazi na jade svojih p o ^ j , 
njenih, jer inače ovi će morati da pokucaju* 
na vrata gosp . podpredsjednika Hočevara 
a do potrebe i na ona ministra financija' 
tim više, š to odnosni novac nije državni' 
već unapried od stranaka uplaćen. Za danas 
ovo, a [drugi put, ne bude li što prjj< 
uklonjena ova nečovječna netačnost, zagurjj, 
ćemo jače i oštrije, jer se ovakova sts 
dalje ne da trpjeti. 

Htjeli bismo vidjeti, šta bi viša go
spoda učinila nižima, kad bi od ovih p 0 . 
ticala ovakova grdna neredovitost. Sasuli 
bi na njih munje i g romove ! 

Skradin , 15. ožujka. Kroz ove zad. 
nje godine u ovoj obćini velika je bieda 
no rek bi, da je u ovoj godini doprla 
do vrhunca. Prvih godina, iza djelomičnoj 
uništenja vinograda, težak štošta imao, ; 
je li mu što trebalo pokucao je na trgovačka 
vrata. Ali sada je težko i trgovcima dati 
jer se gomila dug svrh duga. 

U prošloj godini bila velika suša 
Masline izdale, a hambari se niti za če 
tvrtinu ne napunili, dapače neki niesu 
našli ni količinu sjemenja za ovogodišnju 
sjetvu. 

Već ima dva mjeseca da je većin 
seljaka nestalo hrane, te kod trgovaca 
kupuju žitija i brašna. A što će i kako 
će do žetve ? Radnje od nikuda, a da je 
i ima, nezna se što je gore, jer radeć 
na nadnici ostaje vlastita zemlja u ledini 
koja onda i po gotovo radja trnom 
korovom. 

Uz ovo na prvi listopada 19H, 
osvanuo je veliki povodanj , te uništio 
selo Rupe, a i Dubravicu, Veliku Glavu 
Plastovo i Bratiškovce nije poštedio. Bil 
su i procjenitelji na licu mjesta, te sva 
šteta s onom što je učinila suša iznaša 
500.000 K. Samim Rupama povodanj je 
učinio 200.000 K., dakle na svaku kuću 
spada do 1000 K. Obćinu] je komisija za
pala do 2000 K. 

Iz ovih redaka razabraje se, da Jsu 
ovamošnji seljani a navlastito u Rupara? 
u očitoj nevolji, a da ih u proljeću [ 
ljetu čeka i još teža. Ne priskoči li im se 
dakle u pomoć, mnogi će od gladi p<h 
ginuti. Vlada je dala 500.000 K za ubla-
ženje oskudice u Dalmaciji, pak se 
pravedno očekuje da će se najprvo svr
nuti pogled na stanovnike skradinske 
obćine, a navlastito na sela, koja su 
usljed povodnja goleme štete pretrpjela. 

Ovo osobito stavljamo na srce pre-
svietlom gosp . namjestniku, koji je do 
sad pokazao dobre volje i nastojanja, [za 
sve ono što je dobro a napose za siro
mašnog težaka. 

Čuje se da i obćina kani potrebite 
korake učiniti, samo poželjno bilo hi da se 
čim prije makne, jer bi svako otezanj 
moglo donieti goru biedu trpećemi 
čanstvu. 

otezanje 
mu pu-

. ožujka I z p r a v a k . U broju 626 od 1 
1912. izišao je jedan dopis iz Kieva 
vom „Demokratska blagajna". Buduć nije 
istina, molim Vas da uvrstite na temelju 
§ 19. zak. o štampi sliedeći izpravak 

Nije istina da sam ja dužan K 18.000. 
Nije istina da ja upravljam svojevoljno SJ 
blagajnom. Nije istina da je uredništvo bla
gajne u krčmi Kulišića. Nije istina da smo 
žito neocarinjeno prodavali nečlanovim i 
skuplje. A u ime revizije da unese se svjetlo, 
čekamo Savez i sud i sve tičuće vlasti. — 
Sa štovanjem Štipan Tojčić, ravnatelj, 

U b i o v u k a . Primamo iz Boke: Na 
13. t. mj. slučio se u selu Lastva, obćine 
Grbalj, fvrlo riedki slučaj. Stojanović Ivo 
pok. Mijata iz Stojanovića (Braić) od 17 g., 
kad u jutro htio da pusti stoku iz staje, 
opazi na svoju sreću, kako se rva vuk i 
njegov pas . Videći da mu je pas u pogi
belji, poš to ga je vuk već za vrat ščepao, 
potrči bliže te udari svojom sjekirom vuka 
tako vješto, da mu se sva gornja vilica 
raztrgala. Vuk na to još žešće navali na 
psa. Videći Stojanović, da je i sam u po
gibelji života, ponovi drugi put i pogodi 
vuka u glavu, na što se vuk svali. 

Ovo je zaista vrlo riedak slučaj, te je 
za pohvaliti srčanost Stojanovića, tim više, 
što je vuk uslied rvanja sa psom bio ne
obično razjaren. 

Gospodarski pregled 

Kol iko s e u B a n o v i n i p o j e d e mesa. 

Trgovačko-obrtnička komora zagre
bačka izračunala je na temelju službenih 
podataka, da vriednost sveukupne marve 
za god. 1910. u Hrvatskoj i Slavoniji 
naša 44,867.000 kruna. Najviše mesa 



I ojick pojede vi 

zagrebačka za K 11,234.000, 
bu za K 9,054.000, sriemska 
jelov.-križ. K 4,303.000, grad 
više nego li ličko-krbavska. 

pojelo u ukupnoj vriednosti 
27,781000, tetića za K 3,882.000, 

6000 , ovaca i koza za K 
svinja za K 10,505.000. Sriem-

fdc više ovaca nego l ičko-krbav-
Zagreb više svinjetine nego bje-

sriemska i virovitička skupa. Q o -
foSi županija zagreb. 6-5 milijuna 

sam Zagreb za 5-5 mil. kruna. 

itentatu na talijanski 
kraljevski par. 

U ovom atentatu saznaju se sliedeće 
costi: U četvrtak u jutro imala se slu-

tjna žalobna misa u Patheonu za 
iSe kralja Umber ta ; tiha misa, slu-

u jutro, na kojoj je imao pri-
t l i kraljevski par. Ovaj je izašao 
la tačno u 8 sati, u kočiji, p ra-
isirima. Anton D ' Alba bio je sa-

' jednog kamenog stupa palače 
na Corsu Umberto. Čim se je kra

ća kočija približila onom stupu, D' Alba 
I je stupio napried i naperio revolver proti 

prozorčiću kočije, u kojoj su sjedili kralj, 
kraljica i general Brusati, izpalivši hitac. 
Kralj se je nalazio na lievoj strani. Hitac 
je promašio, ali rek bi da je ozliedio konja 
majora Langa, koji je jašio na lievoj strani 
kraljevske kočije, baš gdje se nalazio kralj. 
Konj je poskočio, ali major je ostao na 
sedlu, stisnuvši se bliže kočiji, dok su 
ostali kirasiri sve uokolo zatvorili kočiju, 
koja je brzo projurila mjesto, gdje je bio 
atentator. Izmedju prvog i drugih hitaca 
bila je 'znatna pauza. D' Alba, da pogodi 
kralja, još je protiv njega postrance za ko
čijom izpalio dva hitca, promašivši cilj. On 
je tako u zatiljak pogodio Langa, koji je pao 
skonja. Kod palače Salviati nalazio se Chauf
feur Luigi Quaranta, koji je atentatora, kad je 
htio izpaliti četvrti hitac, pograbio za vlasi 

Je ga zahvatio rukama oko tiela. Chauffeuru 
je odmah priskočio u pomoć kočijaš voj
vode Borghese od Bomarzo, Josip Giusti, 
koji stanuje u palači Salviati. Izmedju aten
tatora i ove dvojice zametla se borba. 

Alba je htio pucati i na ovu dvojicu, ali 
"Svrsto držahu i onemogučiše. Za-
dohitio redar D' Angelo, koji se je 
onom dvojicom morao boriti p ro -

tz, da atentator ne 'bude linčovan, 
je vikao: „Tucite me, tucite, anar-

U pomoć majoru Langu pri-
odmah poručnik Massa, te ga 

sile podne priredjene su pred Qui-
i kraljevskom paru velike ovacije od 
tog množtva. Na balkon su došli 
kraljica sa djecom. Svi su dućani 
'oreni, a tako je isto bio obustavljen 

i trgovački pomoćnici i personal 
i saučestvovati u povorci . I parla-
! u povorci pošao da kralju čestita, 

i takodjer izrazio kralju svoje zgra-
I atentatom i čestitao mu. 

„Sokola" rado je ustupila dvie nuzgredne 
sobe i tako došla u susret svim našim gra-
djankama bez razlike. Zaista pohvalno. 

Tečaj pohadja 16 gdja i gdjica, a traje 
svaki dan u jutro i poslie podne. Kako 
smo obaviešteni, tečaj veoma liepo napre
duje i sigurni smo, da će se sve pohadja-
čice znatno okoristiti. 

U fond kluba stranke prava dopri-
liela je mjestna Pravaška Čitaonica 5 K, 

da počasti blagu uspomenu pok. Petra 
Dellagiovanna. Uprava kluba najtoplije 
blagodari. 

Gradsko s m e ć e . U organu mjest-
nih propalica, koji podpisuje nećak P . 
Rore Krste Živković, odtjeran sa raznih 
vlasti, a konačno iz obćine Skradinske 
zbog kradje, navaljuje se anonimno na 
poštene ljude, jer je korito izmaklo Mati 
Galici i rodbini, koji šetajući Poljanom i 
lumpujući dan i noć. kroz malo godina, 
dok pašovahu na obćini, postadoše bo
gati kućevlastnici. Naši ljudi vedra čela 
prodjoše dvije revizije a njihov rad otvo
rena je knjiga za svakoga gradjanina, a 
ne samo za sudce, koji znadu gdje su 
lupeži i razbojnici. 

Šibenska Glazba odsvirat će danas 
na Poljani eventualno na. Malom Trgu u 
11 i po sliedeći p rog ram: 1.) „, * * Ko
račnica ; 2.) Supé „Fest" Ouvertur ; 3.) 
Ertel „Praterg sch'chten", poutpouri ; 4.) 
Bajer „Puppei i" Walzer ; 5.) * „, * Ko
račnica. 

U fond „Hrvatske Rleči" darovao 
je gosp . Marko Belamarić K 2, da počasti 
uspomenu pok. Petra Dellagiovanna. Hvala! 

B o l e s t na očima. Pišu nam iz 
Prvić-Luke, da je na ondješnjoj školskoj 

rada i pokrajine. 
tčki š t r a j k u Z a d r u . Kako nam 
iz Zadra, u četvrtak su ondje, u 

»lidamosti sa drugovima u Banovini, 
rali svi djaci hrvatske gimnazije, pre-

te licejke zavoda sv. Dimitrija, 
njih oko 700. Dostojanstvena po -

)rolazila je ulicama Zadra manife-
I za slobodu Hrvatske. 

a d m i r a l R i p p e r boravio je prek-
našem gradu, da pregleda ovdješ-

|el ratne mornarice. Poslie podne 
đio je put Zadra. 

J z a k r o j e n j e . Početkom ovoga 
započeo je u našem gradu tečaj 

snje ženskih odiela, pod ravnanjem 
'odstvom vrstne i priznate učiteljice 
* gdjice Erminije Murvar. Obzirom 
dotičnoj učiteljici bilo težko naći 
prostorije za tečaj, uprava našega 

djeci konstatirana misirska očna bolest 
(trahoma.) 

Priobćeno.* 

„Assicurazioni Generali" 

u Trstu . 

Sud nije još riešio našu parnicu glede 
odštete moje kuće, a kod vas osjegurane. 

Iz vašeg „dugog rukava" ponudili ste 
mi 10.000 kruna, jer da nije bilo veće štete. 
I ako ste uvjereni, da je šteta mnogo veća, 
htjeli biste, da me ovako ušutkate, e da 
s jedne strane meni otmete, a s druge, da 
pred svietom stičete ugled, kao najbolje 
družtvo. 

Kad sam vam predložio, što mi se čini, 
najpravednije: Ili popravite kuću ili izplatite 
osjeguranu svotu, — umukli ste. 

Iz ovoga i ćoravi vide vaše djelovanje, 
kao „najpoštenije" i „najsavjestnije", pa vi, 
gospodo , mješte da se malo stidite poslati 
vaše ljude medju narod, — odpremate ih 
reklamima o pustim milijunima, tačnosti u 
izplaćivanju itd. 

Preporučam svakome, da se u svom 
interesu čuva ovih nametnika, jer ovaj, 
samnom, nije prvi slučaj, što najbolje znade 
trg. sud u Trstu. 

Na 11.¡4. t. g. obdržati će se razprava, 
valjda zadnja, pa ću se na stvar povratiti. 

ARBANASI, 16. marća 1912. 

JOSIP MOROV1Ć. 

* Za članke p o d ovim nas lovom uredniš tvo 
ne p r euz ima odgovo rnos t i . 

Hrvatska Tiskara (Dr. Krste i j I drug.) 
Vlastnlk, Izdavatelj i odgovorni u redn ik : 

JOSIP DREZGA. 

B R Z O J A V I „ H R V A T S K E R I E C I " 

Ž i d o v i u R u s i j i . H r v a t i i o b r a m b e n a r e f o r m a . 

Beč , 16. ožujka. 0 parlamentu na
stavlja se razprava o obranbenoj reformi. 
Govorio je zast. Dr. S e s a r d i ć , koji . je 
izjavio, da Hrvati najmanje imadu razloga 
glasovati za vojničke potrebe. Govorio je 
0 prilikama u Banovini, o nasiljama Ma-
gjara i o tome kako Magjari za svoju 
nasilničku politiku upotrebljavaju vojsku. 
Odklanja u ime toga obranbenu reformu. 
(Burno odobravanje. Zastupnici medju njima 
1 predsjednik parlamenta Dr. Sylvester 
čestitaju govorniku.) 

D j a č k i š t r a j k u D u b r o v n i k u . 

Dubrovnik, 16. ožujka. Jučer su ovdje 
sve srednje škole štrajkovale, da se djačtvo 
izkaže solidarno sa progonjenim drugovima 
u Banovini. Sinoć je djačtvo, više stotina 
njih, medju njima i preparandistkinje, u po 
vorci obišlo grad. Gradjanstvo je djačtvo 
burno pozdravljalo. 

T e r e t n i v a g o n i z a S p l i t - S i n j . 

Beč , 16. ožujka. Uslied interpelacije 
nar. zast. dra. Sesardića, ministar željeznica 
je već naredio, da se odmah pomnoži broj 
teretnih vagona na pruzi Sinj-Split. 

T k o j e n a r u č i o a t e n t a t ? 

Rim, 16. ožujka. „Messaggero" tvrdi, 
da je D' Alba izvršio atentat na nalog Mla-
doturaka. 

Carigrad, 16. ožujka. Mladoturski 
odbor najodlučnije dementira tvrdnju „Mes-
saggera", da bi D' Alba bio izvršio atentat 
na njihov nalog. 

I z T r i p o l i e a . 

Rim, 16. ožujka. Ratni brod „Pie-
monte" bombardirao je tvrdjavu Midi, a 
na to je 500 vojnika zauzelo gradić te za
robilo 60 turskih vojnika. 

F r a n c u z k i a e r o p l a n i z a T u r s k u . 

Skutari , 16. ožujka. Amo su prispjela 
dva francuzka aeroplana. Držat će se p o 
kusi, da se onda uzmognu obaviti daljne 
naručbe. 

Petrograd , 16. ožujka. Ruski nacio
nalisti traže od ministra Kokowceva, da 
uzdrži i nadalje u krepjs t i odredbe prot 
Židovima. 

K r a d j a d r a g u l j a . 

Pariz , 16. ožujka. U ekspres vlaku 
Pariz-Amsterdam ukradjena je jedna kutijica 
dragulja u vriednosti od 150.000 franaka. 

I z k a z a l i s t n o g s v i e t a . 

Beč, 16. ožujka. Danas je preminuo 
ravnatelj ovdješnjeg Burg-theatra Max 
Buckhard. 

M a g j a r s k i p o l i t i č a r i k o d v l a d a r a . 

Beč, 16. ožujka. Danas je kralj pri
mio u audienciju grofove Audrassya i 
Zichya te Kolomana Szella, da se posa
vjetuje s njima o riešenju krize u Ugar
skoj. Situacija još uviek mutna. 

J o š m a r o č k o p i f a n j e . 

Pariz, 16. ožujka. Pregovori iz
medju Francuzke i Španjolske radi Ma
roka zapeli su. Francuzka javlja da neće 
dalje pregovarati sa Španjolskom, dok 
sultan ne prizna francuzki protektorat nad 
Marokom. 
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I P o k u ć s t v o 
= solidno i ukusne izradbe 
I može se dobiti uz veoma 
\ nizke ciene samo kod 
= dobro poznate trgovine 

j A. DELFIN, Šibenik. 

radionica - - -
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o M A L I O G L A S N I K 

Bracera 
Carbonetti. 

Bracera „sv. Križ" 

Prostorije sa vrtom ! , rLkugian„ z\b

a

0 1^oRmein 0onm 
položaju, na državnoj cesti u Varošii. Iznajmljuju se. Po
bliže obaviesti daje uprava «Hrvatske Rieci". 

Trabakuo „Mali Ante" 
bskrbljet, 

U C n A , i n 0 E v r c a n o g imade na prodaju kud „P 
m t U A l a r s k e Z a d r u g e u JanTlni" k../..,,iu> 
posudam po 5 kg uz cienu od Kr. 8.50 franko Janjina — Upr 

• 
• 

Č a m a c 
Ura troškom _ r . 
— Agencija Carbonetii. 

bez motora, u dobrom stanju, dug 0 metara, 
prodaje se uz veoma nizku cienu. Može se sina-

troskom upotrebiti kao čamac na 8 vesala. Obaviesti daje 

TRA7I CJC z a P o k rajinu čovjeka praktična, marljiva, kejl 
• se razumi u gospodarstvo, po mogućnosti 
oženjenog bez djece a uz gospodarstva nadziranje radnika I 
nadzor jedne radnje 

I I T I l A V A N i r u svjello obavlja vješto 1 brzo Fllc 
i U M f M I l J C l l d o v a Fetela, kuča Belamarić k»i P»ste. - Izučena u Trstu. 

MA ( I R A I I i e d n s Pomješće za iznajmiti Gbavlesti h m ULtML.1 d a j e „prava n a § e s | ¡ s t s l . 

VRT I AVLIJA ! _ 
nrodaje se. Pobliže obaviesti daje Krste Orubiš i, krčmar u 

Pfllfllf^QTI/fl sastojeće iz jedne spavaće sobe, kuhl-
rUi\UUOIVU nje, šivaćeg stroja itd. prodaje se radi 
odlazka iz Šibenika. Pobliže obaviesti daje uprava .Hrvatske 
Rleči". 

- PERAD I JAJA ZA RAZPLOD -
?očatn od 1. ožujtfa uzorna peradarna n Zadra razdaje jaja za razplod! to: 
Od L/3 , do 30./4. B rahma svietli K 6 5 0 t u c e t ; od 1./5. dalje K 5.50 tucet 

Hol lander crni sa bie lom k u k m o m K 12 tuce t ; „ „ „ K 8 — „ 

„ „ „ Plymouth R. Orp ing ton ž, Minorka crni j 

Leghon bieli, W i a n d o t t e s , R h o d e K5 

Island, Langschan crni njem. J 

Obširniji oglas ti „Gospodarskom Vjestniku". — Slobodan pristup. 
Predplatnici „Hrvatske Rieoi", Učitelji, učiteljice i članovi Kot. 

Gosp. Zadruga 1 K manje svaki tuoet. 

öd 1./5. dalje 

K 4 2 0 tucet 

O B J A V A . 

Čast mi je obaviestiti P. N. obćinstvo skradinske 
okolice, da dne 1 6 / 3 . 1912. otvaram u Skradinu u 
mojoj vlastitoj kući (bivša Marschall) podružnicu, koja 
će se baviti prodajom 

:: Žitija, brašna i kukuruza :: 
na veliko i na malo. 

U nadi da ću od cj. obćinstva biti počašćen što većim 
naručbam, unapred preporučujuć se, bilježim 

Veleštovanjem 
š i b e n i k , i 4 . ožujka 1912. JOSIP TARLE, t r g o v a c . 
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A R T I I R G R i M A N I I D R U G Š I B E N I K 

Papirniea = I V I i i ^ i l c o l i j e ? - Školske k n j i g o - Kožnati i 3 r e c l i i i ^ t l - Igračke. 

RBMINGTON PISAĆI STROJEVI - Vrpce i potrebštlne «o s t r o j e v e s v l j t * sistema. 

Speelalltet s P A P I R Z A P I S A Ć E S T R O J E V E ¡000 L I S T O V A K R U N A 7.20 = Gramofoni. 

Oramofonsske ploče! O D E O N (dvostruk) Kruna ^ . = J U M B O L A (dvostruk) K r t i n « 2i.S<>. 
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• 
Pribor satova, zlatarskih i optič

kih predmeta i kineskih srebrarlja 

žlica, viljuška i noževa. 

Zajamčena izradba sa 90 grama čistog srebra. 

Svake vrsti rezbarije u kojoj mu drago 
kovini. 

Bogati IluitrevMl otonlk. Tvornička itolne oiene. 

SibeuIH, Glavna ulica, br. 128. 

K X X X X X X X X K X X X X X K 

- - n a z a d u b i - - • 

Tko hoće da se rieši plućt lih bolesti ili 

frlobolje, pa i u težem stupr ju, tko hoće 

4a ozdravi od zaduhe, ma k ako ona bila 

Stara i činila se neizlječivom, neka se obrati 

na A . W o l f f s k y Berlin N. 37, Weissen-

burgerstrasse 79. Mnogobrojne zahvale daju 

jamstvo za uspjeh njegovog liečenja. — 

Knjižice badava. 
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Prima učenike srednjih škola na stan i obskrbu (vrlo 

dobra hrana, stan udoban, pranje, čišćenje, krpljenje, nadzor, 

poduka u svim predmetima itd.) uz mjesečni honorar K 70. 

Ujedno primaju se učenici pučkih škola u p r ipravni 

_ teča j za srednje škole (gimnaziju, realku itd.) Za uslove obra

titi se ravnateljstvu. 

Pravila šalju se bezplatno. 

U-
Ravnateljstvo. i 

U L J A R S K E S T R O J E V E KAO I P O D P U N E 

U R E D J A J E U SVAKOJ IZRADBI, NAJFI

NIJA IZVJEŠĆA, VINSKE P R E Š E , SVE 

VRSTI M O T O R A , MLINOVA I G O S P O -

: : : : : : DARSKIH S T R O J E V A : : : : 

RAZAŠILJE 

EMANUEL I OSKAR KRAUS 
:: TRST, VIA S. NIC0L0 B r . 2. :: 

B R Z O J A V I : CARAUS, T R S T - TELEFON Br. 2 0 6 6 . 

Posjećivanja po našim inž in i r ima, p r o r a č u n i . i nacrti badava. 

D r t i ž t v j 

rie.ne ponovih Poš to se u posljednje 

r a z n e imi tac i j e naših opći 

ljubljenih tuljčića 

R I Z A B A D I E (Riz doré) 
molimo n a « p. n. mušterije, da paze t o č n o 
na ime A b a d i e , koje se nastoji sa raznim 
drugim riečima nadopuniti . Mi o p o m i n j e m o 
p r i j e k u p o v i n e na lošu imitaciju, jer ćemo 
protiv imitacija sa svim sudskim sredstvima 

D R U Š T V O „PAPIR ABADIE" 

X X X X X X X X X X X X X X M X 

aztvo us 
„ D A L l H A T l A " 

u z d r ž a v a od 1. m a j a 1911. s l i e d e ć e 
g l a v n e p r u p e : 

Trst—Metković A ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a ponedje l jak u 5 sati pos l . o d n e 
p o v r a t a k svake s u b o t e u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—Metković B ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a u če tvr tak u 5 sati pos l i e p o d n e ; 
p o v r a t a k s v a k e s r i ede u G sati prije p o d n e . 

Trst—Metković C ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a u s u b o t u u 5 sati pos l i e p o d n e ; 
p o v r a t a k u če tvr tak u 6 sati pri je p o d n e . 

Trst—Korčula ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a u u to rak u 5 sat i p o s l i e p o d n e 
pov ra t ak , u ponedje l jak u b sati prije p o d n e . 

Trst—Šibenik ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a s v a k c s r i ede u 5 pos l i e p o d n e ; 
p o v r a t a k u u to rak u 6 sati pri je p o d n e . 

Trst—Metković D ( t r g o v a č k a ) 

p o l a z a k iz T r s t a s v a k e nedjel je u 3 sa ta pr. p o d . 
pov ra t ak s v a k e nedjelje u 2.30 pos l i e p o d n e . 

Trst—Vis ( t r g o v a č k a ) 
P o l a z a k iz Tis ta u pe t ak u 5 sati pos l i e p o d n e 
p o v r a t a k svaki če tvr tak 8.30 prije p o d n e . 

POZOR RODOLJUBI! 

Zahtjevajte posvtigdje 
naše igraće karte 

P 5 P R I M O R K A " 

rondone 
ajička'13:.^"3 

k i s e l i c a 

Dobiva se u drogariji 

V. VUČICA 
- - Šibenik - -

Prva slavenska tvornica 

igraćih karata u Ljubljani. 

SNSAM & PRIMOTH 
St. Ulr ich , G r o e d e n (T i ro l ) . 

Jtiparsisc radnje iz infeta za crftfe 

Kipovi svetaca, oltari, propovjedao nice 

križni ptstevi. razpeia, j a s l i c e itd. 

Katalog* uzoraka s cienama daje se badava. 

Za dostavu naručbe do štacije uključivo sa 

škrinjom, ne plaća naručitelj. 

Z a b o l e s t n e n a ž e l u d c u ! 
Svima, koji p r e h l a d o m ili p r e n a t r p a n i e m že ludca , už i tkom s labe , neprobavl j ive , prehladn 

li p r e t o p l e h rane , te nei i injerenošću dobiju ž e l u d a č n i k a t a r , g r č e v e , b o l o v e , t e ž k u p r o b a v u 
s l u z , p r e p o r u č a m o d o b a r domać i izkušani l i e k : 

„Hubert UUrich'scher Krauterwein!" 

O v o bil jevito v ino je sok dobr ih i zd rav ih biljka, p r e p a r i r a n o sa izvrstnim vinom 
ača i oživljuje p r e b a v n i sus t av , ods t ranjuje n e p r o b a v u , a p o m a ž e pravl jenje z d r a v e krvi. Oj 
r a b o m o v o g a vina u z g o d n o d o b a odstranjuju se ž e l u d a č n e boles t i u zametku . S imptoni kao 
g l a v o b o l j a , š t u c a v i c a , l ju t lna , n a d u t o s t , s l u z , b l j u v a n j e , š t o p ra t e k ron ične že ludačne boles 
nakon nekol iko dana liečenja nes ta ju . 

ZATVOR i n jegove zle p o s l j e d i c e : s m a l a k s a n j e , ko l ika , k u c a v i c a s r c a , b e z s a n l c 
k a o š to i z g r u š a n j e krvi u d ž l g a r i c a m a , h e m o r o i d i , čes to se izl ieče b r z o sa DR. ULLRICHOVI 
b i l j e v n i m v i n o m . — Isto t a k o i s u h o b l i e d o l i c e , s l a b o k r v n o s t , o s l a b l j e n j e , koji su posljedici 
zle p r o b a v e , s l abe krvi i n e u r e d n o s t i u džiger ic i . P o m a ž e kod s l a b o g a p e t i t a , n e r v o z n e uzbudje 
n o s t i , n e r a z p o l o ž e n j a , g l a v o b o l j e i b e z s a n l c e . 

H # * B i l j e v i t o v i n o p o d a j e o s l a b l j e n u t i e lu n o v u s n a g u . "Tpffi 
B i l j ev i to v i n o p o d i ž e a p e t i t , p o m a ž e p r o b a v u i h r a n i v o s t , k a o š t o I promjenu _. 

v o t n o g š t o f a . — U s k o r u j e p r a v l j e n j e krvi , umiruje ž i v c e 1 p o d i ž e v e s e l j e z a ž i v o t . Dokazuj 
m n o g a p r i z n a n j a i z a h v a l n a p i s m a . 

Hubert U U r i c h ' s c h e r Krautervvein m o ž e se dobi t i u b o c a m a p o K 3 — i K 4 — u Ij 
k a m a m a Šibenika , Skrad ina , Z a d r a , Drniša , T i e s n a , B i o g r a d a na moru , B e n k o v c a Knina, Vrlike, Sinj 
Kaš te l s t a rog , Spl jc ta , te u cieloj A u s t r o - U g a r s k o j . 

T a M j e r razašfljn ljekarne u Šibeniku 3 i više boca „Kraut erweiii" po originalnoj cleui na sva ijf 
Č u v a j t e s e p a t v o r e n j a ! zzzzzzzzz 

Zahtjevaj te - i z r i č i t o : 

„Hubert UUrich'scher Kräuterwein" 

i Aistro-Uur 

Moje biljevito vino nije nikakva tajna: Njegova sastojina Jest: Malaga 450. Vinska žesta 100. Glioerln 100. Crven 
vino 240.' Sok od Jagoda 150. Sok od treianja 320. Mana 30. Koromač, aniS, helensko, amerikanski, enolansko I kalmunk 
korienje po 10, pomieiano sve skupa. 

Sirite „Hrvatsku Rieč«! 

HRVATSKA VERESIJSKA BANKA 

:: P O D R U Ž N I C A Š I B E N I K :: 
Centralka DUBROVNIK. Podružnica u SPLITU i ZADRU 

D I O N I Č K A G L A V N I C A 2 , 0 0 0 . 0 0 0 K 

PRIČUVNA ZAKLADA U PRITIČCI 250.000 

BANKOVNI O D J E L 

PRIMA ULOŽKE NA KNJIŽICE U KONTO KURENTU 
I ČEK P R O M E T U ; E S K O M P T U J E MJENICE, OBAVLJA 
INKASO, POHRANJUJE I UPRAVLJA V.^IEDNINE. D E 
VIZE SE PREUZIMLJU NAJKULANTNIJE. IZPLATE NA 
SVIM MJESTIMA T U I INOZEMSTVA OBAVLJAJU S E 
- - - BRZO I UZ POVOLJNE UVJETE. - - -

M J E N J A Č N I C A 

KUPUJE I P R O D A J E j D R Ž A V N E PAPIRE, R A Z T E R E T -
NICE, ZALOŽNICE, SREĆKE, VALUTE, K U P O N E . 
PRODAJA SREĆAKA NA OBROČNO ODPLAĆIVANJE. 
OSJEGURANJE PROTI GUBITKU ŽRIEBANJA. REVI
ZIJA SREĆAKA I VRIEDNOSTNIH PAPIRA B E Z P L A T -
- - NO. UNOVČENJE KUPONA BEZ ODBITKA. - -

PRVA DALMATINSKA 

TVORNICA PAPIRNATIH VREĆICA 
ANTE ZORIĆ - ŠIBENIK - (DALMACIJA). 
O d l i k o v a n a p r v o r a z r e d n o m d i p l o m o m i z l a t n o m m e d a l j o m n a 

R i m s k o j i z ložb i g o d i n e 1910. 

T v o r n i c a j e u r e đ j e n a s a s v i m p o t r e b n i m s t r o j e v i m a 

Iz rad ju je v r e ć i c e u s v i m v e l i č i n a m a i u svim b o j a m a . 

O v o j e p r v o i j e d i n o d o m a ć e p o d u z e ć e o v e v r s t e . 

C iene su v r l o u m j e r e n e , t e d o m a ć i p o t r o š i o c i ne će 

ima t i r a z l o g a , d a p o r e d d o m a ć e g p o d u z e ć a s luže , 

s e iz v a n a . 

NARUČBE SE IZVRŠUJU VRLO BRZO 1 TOČNO. 

PRIJE UPORABI-

L J E P O T A i U M I L J A T O LSCfE p o s t i z a v a s e k r o z u p o r a b u 

A A C H E N Đ R - T H E R M A L O V O G { S i ^ F » U I V A . 

l i oj 5 je u j e d n o joolje s r e d s t v o 2 5 0 o č u v a n j e uroti k o ž n o j b o l e s t i 

D o b i v a s e s a m o kori b r a ć e At V. Š K U B A N J A - D I B E N I K ( D a l m a c i j a ) . 

C i j ena j e s t z a k o m a d e od I-e v r s t i K 2*40 

H M n n H-e „ „ 1-60 

Ci jena j e s t z a k o m a d e od IH-e v r s t i K 1*40 

„ „ » „ IV-e „ „ —.80 POSLIE UPORABE^ 


